

早晨 再見

有學生好奇地問：「梁校長，你很少到教室去上課，其實你的工作是什麼呢？」我微笑地回答：「我的工作主要是管理整間學校，但在眾多的事務中，最重要的就是站在校門和你們說早晨和再見。」

不錯，每一天的清晨，我都風雨不改地站在學校門口跟每一位到校的學生說早安。記得十多年前我到任初期，當我開口向同學打招呼時，有些學生沒有回應便走過，有些更左顧右盼，刻意逃避彼此視線的接觸便匆匆上樓去了。這個情景使我感到有點不安，為什麼她們不打招呼呢？看不見門口的師長？害羞？從來沒有這習慣？

培養正確態度

個人認為，學校教育除了傳授知識和技能外，引導學生培養正確的態度和建立良好的品格也是十分重要的。而具備基本禮貌是待人接物最主要的美德。之後在訓輔會議中與老師分享此理念，我表示雖然是一聲簡短的招呼，卻是社群中友好溝通的第一步，而作為學生，主動向師長問安，更是尊師重道的表現。曾幾何時，這些長久以來都看成理所當然的美德，卻被時下一些自以為走在時代尖端的人認為與人打招呼是極為「老套」，對此她們不論對平輩或長輩，大都可以一切從簡，可免則免。

當然全體老師和我對於時下的新觀念甚有保留，於是我們要求班主任要在生命教育課中，多提示學生需要有禮貌地與身邊所有人主動打招呼。因為我希望我們全校的學生都能做到「目中有人」，作為小孩子，不應該對人「視而不見」，置若罔聞。

過了不久，全校同學在進入校門時都已習慣主動打招呼，令人聽來為之精神抖擻。同樣，到了放學時，同學們也會興奮地向當值老師和我說再見。看見同學們學習了一整天，應該是很疲累了，但看到她們一邊跳動着，一邊愉快地向我們說再見，便感受到她們為結束一天的學校學習生活而喜悅。

雖然校長日常的工作極為繁重，案頭上永遠積壓着沒完沒了的文件。但我也會非常珍惜每天早上走到校門前歡迎到校的同學和在放學時歡送離校的同學。

一個八目交投的招呼：「校長早晨」、「校長再見」，是我每天工作動力的泉源。